

# 乳业国标之争谁在背后公关

马涤明

在乳业专家王丁棉关于“中国乳业标准全球最差”的观点引起轩然大波后，光明乳业总裁郭本恒成为首个站出来公开支持该观点的企业家代表，然而郭言甫出，即被光明乳业代其收回；而王丁棉本人昨天也向记者表示，自己最近备受各方压力和“公关”。（7月11日《京华时报》）

不管是“各方压力”还是哪些方面的“公关”，看样子都是背后进行的。否则，像这样备受关注的热点问题，媒体不报道是不正常的。然而我们大家都不知道，“哪些方面”给王丁棉及郭本恒说些了什么或表示了什么，那么“公关”一定是背后运作的。

了？

往往是这样，说实话的人最不受欢迎，特别是那些妨碍到某些利益、进而有可能被定义为影响“大局”的实话，说多了就会有人要你闭嘴，甚至将你列入“黑名单”。接下来就是你可能要“被服从大局”或某些需要而必须闭嘴，甚至改口。

去年，研究食品科学的何东平教授说，“全国每年有200万吨到300万吨地沟油回流餐桌”。见报第二天，何教授便召开新闻发布会紧急改口。而私下里他给记者打电话说，“压力很大”，各级部门和领导曾给他打电话。

哪些部门给教授施加压力，打电话的领导都是何许人也，肯定也是不能说的。这会儿，王丁棉与郭本恒也一样不能说，能公开说有人在“公关”已经够离谱了。其实无需说，我们也能猜个差不多。乳业国标之争，其中有基于认识与看法不同的道理之争，但更有利益之争，有人站在社会公众利益一方，有人站在行业利益一方，当然，其中的集团利益与其他带有私利性质的利益，也是明显存在的。

利益之争也没什么不正常，为己也好，各为其主也罢，终归都是理性经纪人，或者说都具有这种本性，程度不同而已。但是不同观点应该放

在桌面上，阳光地进行，并且要以理服人，而不是以势力相较量，更不该向权力借势，抑或“权”“势”结成联盟。

或许是这么回事，但是你们背地里“公关”，给不同观点的人施加压力，怎不让别人会往“歪”的想？

中国频曝食品卫生问题，且很难解决，即使是“高度重视”之下，全国范围的大清剿，每每走不出快速反弹、卷土重来的循环。曾有有识之士认为，中国的食品安全问题主要出在政府工作的定位上：距公共服务型政府的角色尚远，称之为GDP型政府更准确。当追求GDP与其他目标相

矛盾，比如食品安全或标准问题，二者择其一，则顾此必然失彼。那么现在，乳业低标准也好，说话讨厌的人被要求闭嘴、改口也罢，实质还是那个问题吧——不得不“失彼”了？



主办：镇江日报

协办：镇江仁义工具制造厂

## “福利房” 不能成为 “近权楼台”

王旭东

一些部委、央企甚至于高校，通过各种或明或暗的政策通道，进行带有福利性质的分房和建房。一位曾在国家发改委任职的学者表示：目前部委公务员中，科级以下的年轻公务员每月只能拿到3000元左右，租房都困难，根本承受不起买房的压力。如果不给这部分年轻人提供住房保障，他们会觉得没有希望。（7月11日《财经国家周刊》）

如果单单从年轻公务员无力买房角度看，是该给予他们“政策庇护”，重启“福利房”并无什么不安。然而，比年轻公务员更加“贫穷”的人怎么办？在保障性住房建设缓慢的背景下，贫困群体或成“蚁族”，或“蜗居”，甚至只能给自己建一个“蛋形蜗居”，或者干脆住进“集装箱”。较之那些年轻公务员来讲，他们更需要一个“安身之地”。给公务员“福利房”多少有点“锦上添花”的味道，让更困难群体安居则是“雪中送炭”。

“退休”的福利房重新“上岗”，涉及政策伦理。伦理是公共政策的内在诉求。拉斯韦尔曾指出：“公共政策科学是一门以社会中人的生活的更大问题为方向的解决问题的科学。”公共政策不仅关心政策的具体目标，而且要追求更加宏伟的目标，那就是对人类公共卫生生活的伦理关怀。现代的公共政策越来越多地关注伦理和价值维度。有关人士认为，确定正确的政策伦理是制定良好公共政策的前提。政策伦理比任何单个的政策都更加重要，原因在于所有的政策都是依据政策伦理制定和执行的。福利房政策是否有违“政策伦理”？

国情决定了很多公共政策的基本属性是“雪中送炭”，而不是“锦上添花”。中国（海南）改革发展研究院院长迟福林曾说过：我觉得要把满足广大困难群体的基本公共服务需求作为政府公共服务的重点。因此，要优先为困难群体提供最基本的公共产品。如果说，年轻公务员已成为社会中“最慢的船只”，启动福利房自然是“雪中送炭”。

“福利房”不能成为“近权楼台”。眼下的福利房尚处于“隐性”，偷偷摸摸的，一旦“显性”，将更加毫无顾忌，公权力就会明目张胆地“大兴土木”，让福利房政策成为“近权楼台”。与其重启福利房政策，不如完善保障性住房政策。福利房锁定的是公务员这一特定群体，而保障性住房则是面对所有的困难群体。政策的伦理与价值维度一目了然。确实，公务员群体里也有贫困人群，那么，不妨将其归入困难群体，用保障性住房政策来解决他们的“住房难”问题。

**新闻背景：**7月10日18时10分许，京沪高铁发往上海方向的G151次列车发生故障。经在山东境内的紧急抢修，当晚19时37分抢修完毕。经初步调查，此次事故主要是由雷雨天气导致的接触网故障所致。事发后，车辆停在山东境内紧急抢修，1个多小时后线路恢复正常。受此影响，共有19趟列车出现不同程度的晚点。（7月11日《北京青年报》）

## 给中国高铁“降一点速”

冯海宁

铁道部总工程师何华武去年曾表示，高速铁路除了它惊人的速度，更重要的是它的运力强大，且基本不受雨雪大雾等天气影响。这些优势本是高铁与民航角逐的筹码，但此次停运事故却改变了不少人对高铁的印象——原来高铁也受天气因素影响。更重要的是，京沪高铁停运事故发生之后，应急处理及相关服务让公众发出很多质疑。

其实，不仅仅是停运事故让京沪高铁遭遇广泛质疑。京沪高铁开通10天来，已有不少负面消息让公众不快，例如，京沪高铁开通后，票价便宜的京沪夕发朝至列车仅剩下一对，导致一票难求，车厢拥挤不堪，乘客怨声四起。

在笔者看来，围绕京沪高铁的种种问题，其实都是“快”字惹的祸。据记者披露，在京沪线上采访时听得最多的话是“时间紧、任务重”。从最初的五年工期到实际两年7个月

完成铺轨——这个时间在国外建设高铁时还不足留给路基自然沉降。尽管“快”字当头并不意味着就有安全隐患，但常识告诉我们，高铁建设过快也会有这样那样的问题。

此次停运事故暴露出的京沪高铁应急处理能力和服务水平不够，大概也是一种追求速度、准备不足的结果。何以追求速度？一个冠冕堂皇的说法是，为了早日缓解铁路运力紧张，为了提高运行效率，但实际上恐怕主要是经济利益考量。

因为京沪高铁越早开通，占全国GDP40%的两大重要经济区域之间就贯穿起来了，并带动沿线20多个城市经济腾飞，这意味着在铁路部门面前摆了一个硕大无比的“蛋糕”——市场需求很大。

京沪高铁仓促开通，既有“蛋糕”诱惑的原因，也有债务逼迫的原因。一方面是铁道部门背负的债务，

截至今年3月份，铁道部负债总额已达1.98万亿元。另一方面是京沪高铁自身运营成本及还本付息的压力太大。据测算，不考虑收回投资，不计入折旧，仅运营成本和偿还利息，京沪高铁每年至少就需要96亿元的资金，即每天至少要赚2630万元。这是一个很难完成的任务。在债务压力之下，不得不早上路、早赚钱。

笔者以为，此次停运事故其实是警示其他高铁线路建设要注意合理降速，即需要放缓建设速度来夯实基础、查找问题、备好功课，建设不能搞大跃进，开通不能太仓促。我们要意识到，高铁不仅要靠速度、票价去赢得市场，更要靠安全、服务去赢得市场。希望铁道部能吸取此次停运事故的教训，让这条“世界上最安全的高铁”名副其实。

## 给京沪高铁多一点耐心与宽容

谭浩俊

虽然全线开通只有短短的10天时间，却连续发生了南京南站地砖敲碎重铺和G151次列车停电停靠两起重大事故，不能不让人对京沪高铁的质量问题产生些许担忧。

众所周知，京沪高铁作为连接中国政治和经济两大中心的交通枢纽，以及中国科学技术水平在交通领域的展现，从规划之日起，就备受国人关切，甚至可以说是在各种各样的争论中建成的。也正因为如此，围绕京沪高铁的任何信息、任何事件、任何问题，都会引起社会各方面的广泛关注。

那么，如何看待京沪高铁在短短的10天时间内就出现两起问题呢？这是否就意味着京沪高铁在工程的建设质量和安全方面存在重大

批评，但绝不能因此否定京沪高铁在科技和创新方面的成就。

当然，对京沪高铁建设过程中出现的问题也是需要引起高度重视的。毕竟工程关系到老百姓的生命财产安全。如果因为政绩的需要而忽视了工程的质量和安全，那就会适得其反。

也正因为这样，就更需要社会各界能够对京沪高铁有一颗平常心，能够给京沪高铁更多的耐心和宽容，帮助京沪高铁的管理者分析可能存在的问题，及时将可能存在的隐患信息提供给京沪高铁的管理者，使其能够及时得到解决和化解。同时，要对京沪高铁运营中的服务问题提出更多的意见和建议，使京沪高铁能够真正成为中国铁路建设

的新坐标。

而对于铁路管理部门来说，也要正确理解公众对京沪高铁的种种议论和想法，甚至是指责和批评。公众之所以对京沪高铁出现的问题提出严厉的批评，也在一定程度上说明公众对京沪高铁的关注，应当把这种压力转变成动力，在以后的工作中，一方面要更加尊重客观经济规律，不要再为了求速度、求政绩而出现盲目缩短工期的现象；另一方面，要尽可能地在运营过程中，能够将各种问题消灭在萌芽状态，不要再出现停车停电等类似问题，尤其不能发生严重的安全问题。



## 话外有画

# “最短命公路”是工程的集中病变

王传涛

近日，有网民发帖称云南省新平彝族傣族自治县县城至三江口二级公路（新三公路）试通车第二天发生坍塌事故，造成2死2伤。对于事故原因，当地政府说是单点暴雨所致，属于自然灾害。（7月11日新华网）

听说过10年24修的桥，听说过启用两年就被风吹倒护栏的路，听说过被大风拦腰切断的塔，却没听说过通车次日就发生坍塌事故的“最短命公路”。其实，我很是怀疑“最短命公



路”在表述上的确切性，因为说不定哪一天，新闻中就可能冒出一个通车当日就出现坍塌事故、或是在剪彩过程中就坍塌的“最短命公路”——在这样一个什么都不确定的时代里，我们没有“最短命公路”，只有“更短命公路”。

第二天发生坍塌事故，是天气因素还是本身的质量有问题，这个问题不辨自明。当地政府说了一个让公众感觉很陌生的词“单点暴雨”，虽然我

不知道什么是“单点暴雨”，但我可以肯定，这种暴雨不是飓风式的暴雨，不是台风，更不是地震和泥石流。所谓的天气因素，只是豆腐渣工程的一个托词而已。这样的逻辑在“中国式问题工程”面前，很是司空见惯。出了问题，首先找的是天气因素，好似他们的工程建到了没有天气变化的地球上，才是最合理的。

天气因素之外，一定还有更为关键的因素，我们必须要想，是什么因素造就了这个连大面上都挡不过去、连形象工程都算不上的豆腐渣工程？追究起来才发现，世间的幸福总有千万种，世间的不幸只有那几种。对于工程质量而言，无非是未先批建、赶工期、未验收即通车等问题。

据了解，新三公路于2009年10月开工建设，而设计方案2010年5月才得到云南省交通厅批复，存在“未先批建”和“赶工期”的问题。最后，新三公路在尚未交工验收的情况下，就违规试通车，并计划在6月30日举行通车典礼，这显然有失恰当。

据施工人员介绍，在公路建设后期，新平县喊出“大干快干60天”的口号，对工程进度进行倒逼，后期工人们都是加班加点干活。“赶工期不

管质量、赶工期不顾程序”的语境之下，工程出现质量问题，也就不在话下了。

以上只是表面现象。之所以公路一定要在6月30日举行通车典礼，还有两个非常现实的因素。其一，根据国家政策，新建二级公路必须在今年6月30日以前建成通车，否则将无法享受国家取消二级公路收费的补助。如果享受不到补助，新建二级公路背负的政府债务就会很大。其二，为“七一”献礼。悲剧是，如果献礼不顾质量只顾面子，可能就会献丑。那个世界上最长的跨海大桥没装护栏就实行通车，如此情况如出一辙。

未批先建、赶工期、忙献礼、未验收即通车……以上问题集中反映了我国相当一批土木工程的问题所在。“最短命公路”的“成就”在于，它将这些所有问题都集中体现在自己身上。也正是因为问题如此之多，才导致出现了“最短命”的悲剧。

公共设施的质量关乎公共安全，一国设施的安全性不能拿百姓的生命与健康去当试金石。如其不然，整个社会将会为豆腐渣工作付出惨痛的代价。希望相关部门从杜绝急赶工期、忙献礼开始，以保证验收工程质量为最后保证，严防工程质量出现问题，确保公共安全。

## 国家文物局是 公务接待之“榜样”

数据显示，2010年，国家文物局公务接待费的财政拨款决算数是48.32万元；今年这项费用的财政预算为151.85万元。两者相差103余万元。国家文物局回应称，实际上今年的公务接待费预算较去年略有核减，去年该项预算和决算有很大差距，主要是因为有7个与中国签署文化交流协议的国家，因受各种因素影响，未能如期派出政府代表团访华，造成当年公务接待费支出相应减少。（7月10日《京华时报》）

如果不拿两年数据单一部门纵向比较看，仅就今年151.85万元的预算，进行不同部门横向比，我们实在应该对国家文物局进行一番赞美。因为，我们简直难以相信，一个堂堂的大部分一年公务接待费仅仅100多万元。

仅就去年看，国家文物局实际公务接待48.32万元。一年公务接待不到50万，即使一个贫困乡镇，恐怕也不止吧？而据国家文物局介绍，去年公务接待费预算与决算差异较大，主要是因为有7个与中国签署文化交流协议的国家，未能如期派出政府代表团访华，造成当年公务接待费支出相应减少。任何一个理性的人，都不难得出这样的答案，国家文物部门实在是公务接待的榜样，如果所有部门都学习国家文物局，那么公众一直指责的“三公经费”，肯定没有现在这么突兀。

国家文物局公务接待之所以受到热议，是对比的结果。这些年来随着媒体报道，年底突击花钱已经广为人知。突击花钱一个重要原因，就是相关部门担心当年钱花少了，下一年财政根据实际数额拨钱。但国家文物局却没有向潜规则低头，2010年他们的公务接待预算额是152.87万元，但实际决算为48.32万元。如果他们把这笔钱想方设法花出去了，不仅肥了肚皮，而且不会有舆论的质疑，不会给自己制造麻烦。但他们没有乱花，而是把钱省了下来。这种实事求是的精神，不事奢华的作风，难道不是一种亮色吗？

所以说，国家文物局实是公务接待之榜样。希望相关方面能够到国家文物局组织调研，能够以国家文物局的接待标准倒逼其他部门。如此，三公经费大幅下降将不是神话。（毛建国）